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ВСТУП 

Розвиток атомної енергетики, використання її досягнень в різних 

галузях виробництва збільшують ймовірність надходження радіонуклідів в 

навколишнє середовище, включення їх в біологічні ланцюги міграції і 

обумовлюють формування додаткового до природного фону джерела 

опромінення живих організмів, у тому числі людини. Особливу гостроту 

проблема безпеки ядерної енергетики набула після аварії на Чорнобильській 

АЕС. Стала очевидною необхідність розробки додаткових систем безпеки 

населення при проживанні на забруднених територіях. Однією із основних 

задач подолання наслідків аварії є зниження дози внутрішнього опромінення 

населення, яка у теперішній час досягає 80-90 % дози загального 

опромінення. Її вирішення пов'язане з мінімізацією надходження 

радіонуклідів з ґрунту в продукцію рослинництва і далі з кормами в 

продукцію тваринництва, тобто з певними особливостями ведення сільського 

господарства на забруднених територіях. 

Серед декількох комплексних систем заходів, спрямованих на 

зменшення надходження  радіонуклідів у першу ланку харчового ланцюга - 

рослину  із забрудненого ґрунту у наше сьогодення і мабуть у найближчі 

десятиліття основною найбільш ефективною, технологічно реально 

здійснюваною та економічно виправданою слід вважати застосування 

хімічних меліорантів та добрив. Їх роль як засобів оптимізації  умов 

вирощування  рослин і постачальників основних елементів живлення в 

умовах радіонуклідного забруднення не змінюється, але вони можуть 

набувати  нових функцій, пов’язаних з їх фізико-хімічними та хімічними 

властивостями. При цілеспрямованому  використанні в певних формах, 

кількостях, співвідношеннях та комбінаціях за допомогою меліорантів, 

мінеральних та органічних добрив можна в багато разів зменшити 

надходження  радіоактивних речовин в сільськогосподарські рослини. Але 

при реалізації цих прийомів виникає ряд проблем екологічного та 
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епідеміологічного характеру. Відомо, що Полісся належить до біогеохімічної 

провінції, де в ґрунтах, рослинах і, відповідно, кормах і продуктах харчування 

не вистачає багатьох  важливих мікроелементів: йоду, цинку, кобальту, міді, 

фтору, марганцю, літію, бору та деяких інших. Це є причиною широкого 

розповсюдження у цій зоні специфічних ензоотичних захворювань рослин, 

тварин та людини, які відомі під загальною назвою гіпомікроелементозів 

(гіпокобальтоз, гіпокупероз, кератоз, аліментарна анемія та інші). 

Застосування основних найбільш ефективних радіозахисних заходів у  

рослинництві в умовах Полісся призводить до поглиблення дефіциту 

мікроелементів  з усіма витікаючими з цих обставин наслідками: зниженням 

врожаїв, погіршенням якості продукції рослинництва і кормовиробництва, 

загостренням ситуації щодо прояву різних видів гіпомікроелементозів. Заява 

про останнє суворим попередженням прозвучала на багатьох наукових 

конференціях у 1996 році, присвячених 10-річчю аварії, коли вже був 

набутий певний досвід з вивчення та ліквідації її наслідків. 

Отже, враховуючи ситуацію, що склалася з мікроелементами у 

найбільш забруднених радіонуклідами регіонах країни, а також можливу їх 

роль у протирадіаційному захисті рослин і тварин,  визначило наш інтерес 

стосовно надходження 137Сs і 90Sr та їх поведінки в ґрунті.  

Актуальність теми. Особливості ведення землеробства на території, 

що зазнала радіоактивного забруднення, полягають у необхідності 

виробництва сільськогосподарської продукції з мінімальним умістом в ній 

радіоактивних речовин. Цьому сприяє створення передумов для 

максимального зниження переходу радіонуклідів з ґрунту в рослини. 

Вивчення впливу різних способів на зменшення забруднення 

сільськогосподарської продукції і насамперед забруднення продуктів 

рослинництва радіоактивними речовинами, має велике практичне значення. 

У практиці землекористування для зниження рівня забруднення 

продукції важливо застосовувати насамперед ті агротехнічні та агрохімічні 

заходи, виконання яких не потребує істотних змін в існуючих технологіях 
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вирощування сільськогосподарських культур. Одним з найбільш ефективних 

з них є застосування мінеральних добрив, зокрема підвищених доз 

фосфорних та калійних, основні елементи котрих блокують надходження та 

накопичення в рослинах довгоживучих радіоактивних забруднювачів 

навколишнього середовища радіонуклідів 90Sr та 137Сs. 

В умовах Полісся, територія якого у найбільшій мірі була піддана 

радіонуклідному забрудненню, на бідних практично на всі макро- та 

мікроелементи живлення рослин, досить ефективним прийомом, який 

суттєво може доповнити дію добрив, є внесення таких мікроелементів, як 

цинк, марганець, кобальт, мідь та деякі інші. Ці мікроелементи з одного боку 

можуть безпосередньо виступати у якості антагоністів – блокаторів 

надходження радіонуклідів, а з іншого – синергістів макроелементів, які 

відомі як класичні блокатори згаданих радіонуклідів і гальмують їх перехід з 

ґрунту в рослини. Але при внесенні в ґрунт разом з макроелементами, 

зокрема з фосфорними, а особливо на фоні вапнування, яке є одним з 

основних радіозахисних заходів на кислих ґрунтах Полісся, мікроелементи 

можуть зв’язуватись і переходити у важкодоступний стан. Крім того, 

внесення кілограмових кількостей на гектар солей мікроелементів 

технологічно незручне. 

Добре відомо, що коли необхідно внести поживні речовини у 

невеликих кількостях, у певний період розвитку рослин, застосовують їх 

внесення у розчиненому стані через надземні органи. Саме тому було 

вирішено випробувати ефективність мікроелементів при внесенні шляхом 

позакореневого підживлення. 

Мета і завдання досліджень. Встановити в умовах західної провінції 

Полісся України особливості надходження та нагромадження 90Sr та 137Сs 

рослинами ярого ріпаку та люпину жовтого при обробці їх мікроелементами 

шляхом позакореневого підживлення. На основі досліджень обґрунтувати і 

розробити оптимальні технології внесення мікроелементів, які зменшують 

накопичення радіонуклідів і підвищують продуктивність рослин. 
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Для досягнення цієї мети були поставлені такі задачі: 

- визначити найбільш ефективні  мікроелементи щодо блокування 

переходу 90Sr та 137Сs з ґрунту в рослини; 

- вивчити можливі  шляхи блокування радіонуклідів під дією 

мікроелементів; 

- дати комплексну оцінку мікроелементам щодо їх ефективності, в тому 

числі впливу на продуктивність рослин; 

Об’єкт дослідження – процес блокування надходження радіонуклідів в 

рослини ярого ріпаку та люпину жовтого під дією мікроелементів у 

грунтово-кліматичних умовах західної провінції Полісся України. 

Предмет дослідження – технологія позакореневого внесення 

мікроелементів і оцінка її ефективності щодо зниження надходження 

радіонуклідів в сільськогосподарські культури та вплив на їх продуктивність. 

Методи дослідження. Візуальний для спостереження фенології рослин 

ріпаку та люпину; вимірювально-ваговий – для встановлення висоти та 

густоти стояння рослин, сухої речовини, вологості ґрунту; радіометричні – 

для визначення рН; агро- та біохімічні – для визначення якісних показників 

ґрунту та рослин; статистичний – для оцінки достовірності отриманих 

результатів досліджень; розрахунково-порівняльний – для встановлення 

економічної ефективності технології вирощування люпину жовтого на зелену 

масу та зерно та ярого ріпаку на зерно. 

Новизна одержаних результатів. На забруднених радіонуклідами 

ґрунтах в зоні західної провінції Полісся України встановлено, що 

позакореневе підживлення сільськогосподарських культур мікроелементами 

зменшує нагромадження ними 90Sr та 137Cs. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Позакореневе підживлення сільськогосподарських культур – люпину 

жовтого і ріпаку ярого водними розчинами мікроелементів цинку та 

марганцю зменшує накопичення у зерні 137Сs в 1,5-2 рази і  90Sr на 25-40 %. 

2. Застосування мікроелементів у формі комплексонатів суттєво 

підвищує їх радіоблокуючу ефективність. Під впливом спільного 

комплексонату цинку і марганцю накопичення 137Сs зменшувалось у 1,6-2,8 

рази і 90Sr – в 1,4-1,6 рази. 

3. Підживлення люпину і ріпаку мікроелементами позитивно впливало 

на продуктивність рослин, підвищуючи урожайність на 10-15%. 

Застосування комплексонату цинку і марганцю підвищувало урожайність на 

30 %. 

4. Обробка рослин розчинами мікроелементів в окремих випадках 

позитивно впливала на їх якість, збільшуючи в них накопичення протеїну, 

жиру, цукрів, амінокислот. 

5. Аналіз даних літератури та досліди поточного року дозволяють 

утвердитись у сформульованій раніше думці про те, що зменшення 

накопичення 137Сs і 90Sr з одного боку може бути зумовлене 

антагоністичними взаємодіями мікроелементів і радіонукліду, а з іншого – 

опосередкованою дією за рахунок стимуляції надходження в рослини 

макроелементів – його антагоністів, зокрема калію, кальцію і можливо 

деяких інших елементів.  
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ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

 

В умовах західної провінції Полісся України для зменшення 

накопичення радіонуклідів в зерні ріпаку ярого і люпину жовтого, 

підвищення їх продуктивності, покращення якості отриманого врожаю 

рекомендується позакореневе підживлення посівів водними розчинами 

мікроелементів цинку та марганцю або комплексонатом цинку і марганцю. 
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